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Gemeinde Eppishausen 

 
 
 

Niederschrift 
über die 

8. öffentliche Sitzung des Gemeinderates Eppishausen 

 

Datum: 15. Juni 2023 

Uhrzeit: 19:30 Uhr - 21:10 Uhr 

Ort: im Sitzungssaal der Gemeindekanzlei 

Vorsitz: 1. Bürgermeisterin Susanne Nieberle 

Schriftführer/in: Georg Eberle 

______________________________________________________________________ 

Teilnehmer: 

Mitglied Nieberle Susanne  
Mitglied Eberle Georg  
Mitglied Miller Xaver  
Mitglied Baur Markus  
Mitglied Fendt Reinhard  
Mitglied Gumpinger Jürgen  
Mitglied Hackenberg Achim  
Mitglied Holzmann Franz ab 19.34 Uhr zu TOP 2  
Mitglied Kleiber Michael ab 19.34 Uhr zu TOP 2  
Mitglied Kugelmann Manfred  
Mitglied Miller Martin  
Mitglied Reisacher Ulrich  
Mitglied Seitz Hubert  
 
 
Sonstige Anwesende: 
Berater Lutzenberger Stefan  
Berater Lutzenberger Thomas  
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Die Vorsitzende eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

 

TOP Öffentliche Sitzung 

 

8/1 Genehmigung der letzten öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 25.05.2023 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat genehmigt die öffentliche Niederschrift vom 25.05.2023 Nr. 7 ohne 

Einwände. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/2 Bauvoranfrage Erweiterung der Feldscheune auf Fl.-Nr. 507 der Gemarkung 
Eppishausen im OT Weiler 

 
Sachverhalt: 
Die Bauwerberin beabsichtigt, die bestehende Holzhütte, welche zur Unterbringung von 

landwirtschaftlicher Geräte genutzt wird, abzubrechen und eine neue Hütte mit 96 m² 

Grundfläche an gleicher Stelle zu errichten. Die neue Hütte soll ebenfalls wieder zur 

Unterbringung landwirtschaftlicher Gerätschaften genutzt werden. 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 12 : 1 
 
 

8/3 Bauvoranfrage Erschließung eines Gewerbegebietes für nachhaltige Energien 

 
Sachverhalt: 
Die Antragsteller erläutern das Vorhaben Erschließung eines Gewerbegebietes für 

nachhaltige Energien auf Fl-Nr. 243 der Gemarkung Mörgen.  

Hier soll eine Biogasanlage mit Fahrsilo, Fermenter, Gärrestelager in Verbindung mit 

einer Gasaufbereitungsanlage und einer Power-to-Gas-Anlage entstehen. Der Antrag-

steller präsentiert die Höhenlagen und zeigt hiermit auf, dass aus dem Gemeindeteil 

Mörgen sowie von Salgen kommend die Anlage nicht einsehbar ist.  

Genaue Details sollen über einen Städtebaulichen Vertrag geregelt werden.  
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Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Bauvoranfrage zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/4 Bauantrag Nutzungsänderung einer Gastwirtschaft mit Einliegerwohnung zu 
einem Zweifamilienhaus auf Fl-Nr. 268 der Gemarkung Könghausen 

 
Sachverhalt: 
Der Antragsteller beabsichtigt, die ehemalige Gastwirtschaft auf Fl.Nr. 268 der Gemar-

kung Könghausen zu einem Zweifamilienhaus mit Einliegerwohnung umzunutzen. An 

der Gebäudehülle sind keinerlei baulichen Veränderungen geplant. 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Umnutzung zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/5 Bauantrag  

Neubau eines Kindergartens in Modulbauweise auf Fl-Nr. 231 der Gemarkung 
Eppishausen 

 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Eppishausen hat als Übergangslösung für den Kindergarten St. Michael 

ein Krippenmodul für 36 Monate gemietet. Der Neubau eines Kindergartens in Holz-

Modulbauweise wird auf Fl-Nr. 231 der Gemarkung Eppishausen errichtet. Das Modul 

hat die Abmessungen von 6 m x 20,75 m. 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Bauantrag zu. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/6 Betriebskostenzuschuss an den Freibadverein Haselbach e.V. für das Jahr 
2021 

 
Sachverhalt: 
Dem Freibadverein wurde bei der Übergabe des Freibades zugesichert, dass ein jährli-

cher Betriebskostenzuschuss durch die Gemeinde Eppishausen gewährt wird. Die Ge-

meinde hat für das Freibad Haselbach im Jahr 2021 insgesamt einen Betrag in Höhe 

von 3.614,96 € aufgewendet. Darin enthalten sind u.a. die Strom- und Versicherungs-

kosten in Höhe von 1.466,43 €.  



 

 
Niederschrift zur Sitzung des Gemeinderates Eppishausen vom 15.06.2023  Seite 4 von 5 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, dass der Freibadverein Haselbach e.V. die Aufwendungen 

für Strom und Versicherung in Höhe von 1.466,43 € erstattet. Die restlichen Kosten 

werden zur Unterstützung der Vereinsarbeit als Zuschuss gewährt. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/7 Zuschussantrag Familienpflegewerk e.V. Unterallgäu/Memmingen für das Jahr 
2022 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeisterin Nieberle verliest den Zuschussantrag des Familienpflegewerks e.V. 

Unterallgäu/Memmingen vom 30.05.2023. Für das Jahr 2021 wurde ein Betrag von 250 

€ gespendet, da der Verein nur dann auf Dauer bestehen kann, wenn er über die not-

wendigen finanziellen Mittel verfügt und somit auch in Zukunft die Betreuung sicherge-

stellt werden kann. Im Jahr 2022 war das Familienpflegewerk in Eppishausen bei 4 Fa-

milien tätig.  

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einen Zuschuss von 250,00 €. 

 
Abstimmungsergebnis: 13 : 0 
 
 

8/8 Förderung und Unterstützung des Vereinswesens 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeisterin Nieberle hat eine Übersicht über die Förderung und Unterstützung des 

Vereinswesens in den letzten Jahren erstellt.  

Es soll ein Wegweiser entstehen, wie der Gemeinderat Eppishausen in Zukunft mit Zu-

schussanträgen der Vereine umgehen möchte. 

Grundsätzlich sollte unterschieden werden, ob ein Zuschuss für Bauvorhaben / Einzel-

maßnahmen oder ob es sich um laufende immer wiederkehrende Maßnahmen handelt.  

Im Förderantrag sollen die Vereine angeben ob es sich um Betriebskosten, Investitio-

nen, Jugendförderung oder sonstiger Zuschuss handelt. Ebenfalls sollen zu jedem 

Punkt eine kurze Beschreibung der Förderung angegeben werden. Bei jedem Förderan-

trag müssen die Mitgliederzahlen, der aktuelle Kassenbericht sowie die Kassenberichte 

der vergangenen Jahre eingereicht werden.  

Kenntnisnahme des Gremiums: 

Es wird ein Formular für einen Förderantrag der Vereine erstellt und den Gemeinderä-

ten zur Beratung vorgelegt. 
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8/9 Anfragen / Auskünfte 

 
Sachverhalt: 
Gemeinderat Holzmann frägt, ob die Verkehrssicherheit nach dem Räumen der Gräben 

an der Straße nach Ebrach noch gegeben ist. Dies wird geprüft. 

Gemeinderat Gumpinger frägt nach, wie lange die Sperrung Könghausen noch dauert. 

Bürgermeisterin Nieberle berichtet, dass momentan die Sperrung bis 30.06.2023 läuft. 

Gemeinderat Seitz weist darauf hin, dass die Straßenmarkierungen an den Ortsverbin-

dungsstraßen erneuert werden sollten.  

 
 
 
 
 
 
 
       

    
Susanne Nieberle 
1. Bürgermeisterin 

 Georg Eberle 
Schriftführer 

 


